

### حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاعات

گزشتہ اشاعت میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق ۱۸ مئی کی تاریخ کی اطلاع کی گئی تھی اس سے قبل کہ بعض اطلاعات جو الفضل میں شائع ہوئی ہیں۔ وہ بھی اجاب کی اطلاع کے لئے درج کی جاتی ہیں۔

زیورچ ۱۲ مئی (بذریعہ ڈاک) حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت نہ اتنے اچھے سے اچھی ہے اب سیرھیاں بغیر سہارے کے چلا اترتے ہیں۔ ڈاکٹر پرڈنیر روزیر حضور کے معائنہ کر رہے ہیں جو ۱۸ مئی تک مکمل ہوں گے۔ آج حضور ایک ہیومیوپیتھ ڈاکٹر گیزل سے بھی ملے ہیں۔ آج حضور بازار بھی گئے تھے اور ایک کھڑی خریدی تھی۔

۱۷ مئی۔ آج حضور داخون کے ڈاکٹر کے پاس تشریف لے گئے۔ نیز مسجد ہالینڈ کی بنیاد کے مسئلے میں جو ۲۰ مئی کو رکھی جا رہی ہے پیغام لکھو آیا۔ حضور کی صحت بظہر اللہ اچھی ہے۔

۱۹ مئی۔ آج حضور نے اجاب جماعت کو عید مبارک اور دعا کا حسب ذیل تار ارسال فرمایا۔ "پاکستان ہندوستان اور دنیا کے تمام احمدی بھائیوں کو عید مبارک جو میں ان سب کی مشکلات اور تکالیف کے دور ہونے اور روحانی ترقی کے لئے دعا کرتا ہوں۔"

۲۰ مئی (بذریعہ تار) خدا کا شکر ہے کہ تمام طبی ٹیسٹ مکمل ہو گئے ہیں اور بیماری متعین کر لی گئی ہے مشہور علاج ڈاکٹر ڈیوڈ (D.O.B) نے رپورٹوں کا مطالعہ کرنے کے بعد آج اپنی تشخیص سے مطلع فرمایا ہے۔

ابن کا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان اور ان کے رشتہ داروں کے لئے جو چیز معمول سے مطابقت رکھتی ہے۔ لیکن یہ کہ مجھے نسبت زیادہ آرام کرنا چاہیے۔ اور اگر ممکن ہو سکے۔ تو مجھے بن کو دیا دھرم قیام کرنا چاہیے۔ پھر یہ کہ میری تقریباً زیادہ تقعر ہوئی چاہئیں۔ انہوں نے مزید کہا ہے کہ گزشتہ سال حملے کے نتیجے میں وزخم لگا تھا۔ وہ خطرناک تھا۔ اور یہ کہ سر جن کی رائے درست نہیں تھی۔

اجس سے فوٹو سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ بوقتوں کے گردن میں ٹوٹ گئی تھی۔ جواب میں دندوی موجود ہے۔ اور ریڑھ کی ہڈی رسپائل کارڈ کے قریب ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ جن خطرناک مساتون سے بچنے کی کوشش کی جا رہی تھی۔ اب ان کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ میرا مکمل آرام وہ تو دل کے ہاتھ میں ہے۔ اگر دست میری پوری طرح مدد کریں تو ڈاکٹروں کی رائے کے مطابق

یہ کچھ مزید کام کر سکتا ہوں۔ لیکن اگر دستوں نے تعاون نہ کیا۔ تو فطریہ ہووے گی۔ ۲۱ مئی۔ "حضرت علیینۃ السبع الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج کچھ مکان اور

کوئٹہ شوس کی مگر حضور کی تمام صحت اچھی ہے۔ اجاب حضور کی مکمل معالجہ صحت کے لئے دعا جاری رکھیں۔

### رائٹر کی خبر

رائٹر کی ذیل کی خبر "امام جماعت احمدیہ صحیح و سندرست ہیں" کے زیر عنوان ٹرمین انہما مورفہ ۵۵/۲۲ میں شائع ہوئی ہے۔

زیورچ ۲۱ مئی۔ مسلم جماعت احمدیہ کے امام (حضرت امیر احمد احمد صاحب) کے متعلق آج یہ خبر ملی ہے۔ کہ طبی غور و پردہ اہانت کے بعد اہمیں صحیح و سندرست قرار دیا گیا ہے۔ مسلم امام موصوف جو ۹ مئی کو یہاں پہنچے تھے پر ڈیوڈ پرڈنیر ہال روزیر کے زیر علاج تھے۔ آپ کے طبی امتحان میں یہ پایا گیا کہ گزشتہ سال جس شخص نے قاتلانہ حملہ کرنا چاہا تھا اس کے استیصال کردہ چاقو کا سرا برد فیئر موصوف کی رائے میں ٹوٹ کر آپ کی ریڑھ میں رہ گیا ہے جملہ کے ذہن زخم کو معمولی خیالی کیا گیا تھا۔ لیکن پرڈنیر روزیر نے بتایا کہ مسلم امام کا بیچ جانا معجزہ سے کم نہ تھا۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ حضرت (مرزا محمود احمد صاحب) کا زیورچ میں قیام پر ڈیوڈ پرڈنیر روزیر کے مشورہ کے مطابق ہوگا۔ اور چاقو کے سرے کے نکالنے کے لئے آپ کو عمل جراحی کرانا پڑے گا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا عید کے موقع پر تازہ پیغام عید کے موقع پر حضرت علیینۃ السبع الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حسب ذیل پیغام ارسال فرمایا ہے۔ ایک دست نے لکھا ہے کہ آپ عید پر کوئی پیغام دیں۔ چنانچہ میں یہ پیغام بھجوا رہا ہوں اللہ تعالیٰ ہمارے لئے وہ سنتوں کے روز سے قبول فرمائے اور عید ان کے لئے بہت بہت مبارک کرے۔ خاکسار۔ مسیحی احمد بابوہ پراڈیٹ سیکرٹری

مفتی صاحب نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے لئے ایک طے ہو گیا۔

صلاح الدین ملک ایم۔ اے۔ اسٹنٹ ایڈیٹر۔ محمد حفیظ لکھنؤ پوری

تواریخ اشاعت ۱۴-۲۱-۲۸-۲۸

نی پرچہ ۲۰۲

ہفت روزہ قادیا

شکوہ چندہ سالانہ پھر روپے مالک غیر ۱۷ روپے

نہجہ خیر علیہ السلام

جلد ۴ || ۲۸ ہجرت ۱۳۳۲ھ مطابق ۲۸ مئی ۱۹۵۵ء نمبر ۲۰

### حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا قیام دمشق اور سیرھیاں اور

۴ مئی ۱۹۵۵ء

۴ مئی کو جمعہ کا دن تھا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کو بہت دور لگی تھی۔ اس لئے جمع سے ہی کثرت سے اجاب حضور کی فرود گاہ پر تشریف لائے گئے۔ جماعت نے ان ماریٹی موفقی یادگار ظاہری طور پر بھی محفوظ کرنے کے لئے فوٹو گراف کا انتظام کیا۔ جس نے مختلف فوٹو لینے شروع کئے۔ اس آثار میں نماز جمعہ کا وقت ہو گیا۔ حاجی بدر الدین صاحب کو بھی یہ سعادت حاصل ہوئی کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ان کے مکان پر ہی جمعہ پڑھائیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فصیح و بلیغ عربی زبان میں ایک مختصر خطبہ جمعہ پڑھا جس کا مفہوم یہ تھا۔

اللہ تعالیٰ نے آج سے تو بیگانہ نصف صدی قبل جبکہ آپ میں سے اثر ابھی پیدا ہی نہ ہوئے تھے حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ابھار فرمایا

یہ دعوت لک ابدال الشام وصلحاء العرب یعنی تیرے لئے شام کے ابدال اور عرب کے نیک بندے دعائیں کرتے ہیں۔ آج تمہارے وجود میں یہ نشان پورا ہو رہا ہے۔ نماز جمعہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کچھ وقت مجلس میں رونق افروز رہے۔ سید محمد ذکی صاحب نے تلاوت قرآن کریم فرمائی۔ سید محمود ربانی صاحب نے حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عربی قصیدہ پڑھا۔ سید ابراہیم انجیل نے حضرت امیر المؤمنین کی خدمت میں اپنا قصیدہ پڑھا۔ اس یادگار تقریب کے مختلف فوٹو لے گئے اور دعا پر یہ تقریب ختم ہوئی۔ کرم چوہدری

محمد طہر اللہ صاحبوں صاحب بھی اس تقریب میں شریک ہوئے۔ دمشق کی جماعت کے مرکز زادیہ اہمیں شاعر میں جماعت نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اعزاز میں دعوت عثمانیہ کا اہتمام کیا تھا۔ لیکن حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی شام کے وقت طبیعت ٹھیک نہ تھی اس لئے شریک نہ ہو سکے اجاب کھانا سے نارغ ہو کر حضور کی جائے اقامت پر تشریف لے آئے۔ حضور قریباً پون گھنٹہ اجاب میں تشریف فرما رہے بعد شرفیہ معارف و معارفہ بظنا۔

بندہ نماز جمعہ کے بعد بیروت چلا آیا۔ تاحضور کے بیروت میں قیام کے اختتام کے متعلق اطمینان کر سکے۔ یہاں پر کرم شیخ قوراحو صاحب کی قیادت میں ایک جلسہ مگر مختصر جماعت کو استقبال کے لئے مستعد اور چشم پراہ پایا۔ یہی لبنان تھا کہ جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے گزشتہ دورہ کے موقع پر ایک احمدی بھی نہ تھا۔ اب مذاتعالیٰ کے فضل سے مخلصین کی جماعت موجود تھی۔ یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے اللہ تعالیٰ اس فرزند ولید گرامی ارجمند مظہر الحق و العارکان اللہ نزل من اسماء کو صحت و عافیت کے ساتھ تادیر سلامت رکھے گا تو میں اس سے برکت پائیں۔ اور ایررندگارسی موصول کریں۔

حضرت امیر المؤمنین کی بیروت فرودگاہ ۱۹ مئی ۱۹۵۵ء

سینا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے قیام سواست کے دمشق میں قیام فرمایا ہے۔

# اسرائیل میں افراد جماعت اور جماعت کی قابل تقلید خدمات علاوہ ماہوار چٹوں کے سینکڑوں صفحات پر مشتمل کتب شائع کیں

(از اسسٹنٹ ایڈیٹر)

اسرائیل سے آمد تازہ زین اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس علاقہ میں مقیم احمدی اصحاب جن افلاخ اور عیبت کے ساتھ دینی خدمات کی سرانجام دہی میں معروف ہیں۔ وہ نہایت ہی مبارک اور قابل تقلید ہے۔ یہ شخص جانتا ہے کہ گذشتہ چند سالوں میں جب اسرائیل کی حکومت معوض وجود میں آئی تو وہاں کے بسنے والے مسلمانوں کو کس پریشان کن حالات میں سے گذرنا پڑا۔ تقسیم ہند کے واقعات کا تصور کرنے والا کسی حد تک ان حالات کا اندازہ کر سکتا ہے۔ ایسے ناموافق حالات میں مرکز احمدیت قادیان سے گئے ہوئے احمدی مبلغ جوہری محمد شریف صاحب فاضل نے اپنے مرکز تبلیغ کو نہ چھوڑا۔ اور اپنی دینی جدوجہد میں ہمہ تن معروف رہے۔ آج آپ کی ہندوستان سے روانگی پر اٹھارہ سال سے زیادہ عرصہ گذر رہا ہے۔

عجیب بات ہے کہ الہی نوشتوں کے مطابق جب یہود اکناف عالم سے سمٹ سمٹا کر ارض مقدسہ میں جمع ہوئے اور خدا تعالیٰ کی پاک کلام قرآن مجید کی پیغمبری اذاجاء وعد الاخرۃ جئنا بکم لفیفا۔

کے ایک واضح وعدہ کے پورا ہونے کا وقت آیا تو خدا تعالیٰ نے آپ کو اس پاک سر زمین میں قیام کی توفیق دی تاہم راست انہیں اللہ تعالیٰ کے کلام سے آگاہ کریں جس جہاں خدا تعالیٰ نے اپنی خاص تقدیر کے ماتحت مسیح عہدی کو مبعوث فرمایا تا وہ پہلے مسیح کی طرح لوگوں کی رو مانی گراؤٹ سے اطلاع دے کر اصلاح و تزکیہ نفس کی طرف توجہ دلائیں۔ تو خدا تعالیٰ نے اس مقدس اور برگزیدہ انسان کو ایسے فداچیوں کی جماعت بھی عطا فرمائی جو من من دین کی قربانی کرنے سے دریغ نہیں کرتے۔

اس وقت اگرچہ ہر ملک ہی میں گرامی مافرنٹوں کا دور گزر رہا ہے۔ لیکن وہ ملک جس سے ہزاروں افراد کو مجبوراً ہجرت کرنا پڑی ہو اور ہزاروں کی نئی آبادی ان ملک پر آنا پھری ہوئی ہو ایسے ہوش ربا

حالات پیدا کر دیتی ہے کہ صرف دہی انسان اس کا صحیح اندازہ کر سکتا ہے جسے کسی حد تک ان حالات میں سے گزرنے کا موقع ملا ہو۔

مگر افلاخ محبت انسان کو بڑی سے بڑی قربانی آسان کر دیتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ایک طرف تک اسرائیل میں اقتصادی حالات ایسے پریشان کن ہیں کہ گذراوات بھی ایک قیمت ہے ان مخلصین کی مساعی سے عیبت ایک تو موار مستقل عربی رسالہ

## البشری

محترم مولوی صاحب کی ماہوارت میں شائع ہوتا ہے اور اس کے ذریعہ نہ صرف مملکت اسرائیل میں فدا اور اس کے رسول کی باتوں کی اشاعت ہوتی ہے۔ بلکہ جملہ ممالک عربیہ میں اس کی ترسیل کے ذریعہ صحیح اسلامی نقطہ نظر پیش کیا جا رہا ہے۔

علاوہ انہی سینکڑوں صفحات پر مشتمل مذریعہ ذیل کتب بھی شائع کی گئی ہیں۔  
حماۃ البشری۔ مکتوب احمد۔ الہدی  
والتبصرۃ لمن سیری۔ الاسلام الادیان  
الذی۔ نداء المناوی (حصہ دوم) نداء  
المناوی (حصہ سوم) الاسلام یعنی  
لیکچر سیالکوٹ

اور حال ہی میں اطلاع ملی ہے کہ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ایک بنیاد ہی اہم رسالہ الوصیت کا بھی عربی ترجمہ کر لیا گیا ہے جو عنقریب شائع ہو رہا ہے۔  
ان شائع شدہ کتب میں سے ہر ایک اپنے معنوں کے اعتبار سے بیانیے خود بہت بڑی اہمیت رکھتی ہے۔ جس کے مستحق ترمیماً آئندہ کسی اشاعت میں عرض کیا جائے گا۔

اس قدر تالیف اشاعت کے کام کو دیکھ کر یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ اس ملک کی جماعت کا کام بس اسی حد تک محدود ہے نہیں بلکہ وہ اپنے افلاخ اور فہم خدمت دین میں تسی ملک کی سبھی جماعت سے کہ نہیں چنانچہ تاریخین ہر کو یاد ہو گا کہ ابھی چند ماہ ہی گذرے ہیں کہ کیا بیکر ایک سالم گاؤں احمدیت کی آغوش میں آچکا ہے۔ گویا زبانی

## بقیہ صلح مطہرہ قیام دمشق و غیر

تے بیروت کے لئے روانہ ہوئے حضور کے ساتھ دمشق کی جماعت کے مخلصین کی ایک تعداد سید میرا مخلصی کی قیادت میں بیروت آئی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ شوقہ سے جھلک دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے۔ وہاں پر ان آثار قدیمہ کو پوری دلچسپی سے دیکھا۔ کچھ دور پہلے قرآن کریم اور قصیدہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سننا۔ شہزادہ میں کھانا لگایا۔ لبنان کی جماعت کے نمائندگان کا ایک وفد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے استقبال کے لئے دمشق بیروت کی ٹرک پر عالیہ سے آگے نغریا مارہ میل کے ناصبہ پر گیا تھا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا قافلہ قریباً ڈیڑھ گئے عالیہ پہنچی۔ ان کے ہمراہ بیروت میں سید محمد درخسانی کے مکان پہنچے۔ جہاں حضور کے ٹھہرانے کا انتظام کیا گیا تھا حضور نے قہر دست آرام فرمایا۔ اور کچھ ظہر و عصر جمع کر کے بڑھائیں۔ نماز کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہنجرہ الو۔ بڑھ کر وقت مجلس میں تشریف فرما رہے۔ سید محمد توفیق العسفی نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا سید عم الدین نے قصیدہ پیش کیا۔ سید

تبلیغ اور اشاعت حق کا یہ ایک چھوٹا سا نمونہ ہے۔  
ان ساری باتوں کے باوجود مخلصین، جماعت کے لازمی چندہ بات اور تحریک مبدیہ کے چندوں میں بڑھ چاہر رعیتہ لیج ہیں۔ اور مرکز کی کسی تحریک سے بھی جھجے نہیں۔ انہم لہذہ۔

تمام اصحاب جماعت سے مخلصین کے حق میں دعا کی درخواست ہے۔ درحقیقت ہر ملک کا بسنے والا سر احمدی اسلام کا حقیقی علمبردار ہے اور اس کے ذریعہ اس نور کی کرنیں اکناف عالم میں پھیل رہی ہیں جسے حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں لائے۔ لیکن ناموافق حالات میں خدمت دین کو بحال نا بلاشبہ قابل رشک نمونہ ہے۔ خدا تعالیٰ ان کا ہر طے عالی و ناصر ہو۔ اور افراد جماعت اور مبلغ سلسلہ کو اپنی جناب سے اجڑا ل عطا فرمائے۔ آمین۔

آحکوتہ۔ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی برکت سے فطرہ عرب کے ہم تمام مسلمانوں پر بہت لسانا ہی ان کے ادھر سے کسی ایک ذریعہ یہ بھی ہے کہ ہم مثلاً البشری کی اعانت میں دفتر صاحب قادیان یا دفتر ناصر صاحب اعانت دیوہ میں

عبد الرحمن السبغالی کی درخواست پر برو میں ہمت کے مرکز کی جماعت کے لئے بنیاد کے پتھر پر ہاتھ اٹھا کر دعا فرمائی۔ جماعت بھی ساتھ شریک ہوئی اصحاب جماعت کا تعارف کروایا گیا۔ برو کے علاوہ طرابلس و شام سے بھی محمود ابراہیم منتہل اپنے بچوں کے ہمراہ آئے ہوئے تھے۔ حضور ان کے حالات دریافت فرماتے رہے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ تقریباً ساڑھے پانچ بجے کار پر باہر سیر کے لئے تشریف لے گئے۔ بندہ اور توفیق محمد صفدی کو حضور کی کار میں بیٹھنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ حضور لبنان کی سلسلہ کی ترقی کے لئے بعض بعض امور پر تبصرہ فرماتے رہے۔

وہاں سے واپس تشریف لا کر نماز مغرب و عشا پڑھائیں اور مجلس میں کچھ دیر تشریف رکھ کر دستوں کو ملاقات کا موقعہ دیا۔ کئی دوست اس وقت آئے جو مختلف مجبور یوں کے باعث پہلے نہ پہنچ سکے تھے۔ لبنان میں مشن دمشق کے بہت بعد تحریک جدید کے ماتحت قائم کیا گیا۔ لیکن فدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے بیروت اور بعض دیگر مقامات پر جماعتیں قائم کر دی ہیں۔ الحمد للہ۔

حضور کی طبیعت فدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ باوجود مکان کے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت مولاکریم کے رحم سے ٹھیک رہی۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے کمال شفا بخنے اور حضور کے سایہ کو دراز فرمائے۔ آمین۔

## حضرت کا سوئٹزرلینڈ میں ورد

ایہ اللہ تعالیٰ ہنجرہ الویز نے صرف ایک شب بیروت میں گذاری۔ بندہ نے اپنی گذشتہ رپورٹ اس شب کے نصف ثانی میں بھی لکھی۔ یعنی سات او آٹھ مئی کی درمیانی رات کو۔

شام میں جماعت پرانی ہے۔ لبنان میں نسبتاً نئی جماعت قائم ہوئی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے افلاخ میں ترقی کر رہی ہے۔ بیروت کی جماعت کے دو دست ساری رات افلاخ میں مستعدی سے پیرہ کے زلفیں سرانجام دیتے رہے ان میں سے ایک جماعت کے جنرل سکرٹری محمد توفیق العسفی تھے۔ اور دوسرے ایک فوجی مخلص نوجوان محمد دھبانی جن کے مکان میں حضور مقیم ہوئے ۸ مئی کو پونے سات بجے مکان سے ایڈرٹ کے لئے روانگی کا وقت مقرر تھا۔ دمشق اور بیروت کی جماعت کے اصحاب جمع ہوئے شرع ہو گئے۔

روانگی کا وقت قریب آگیا۔ اصحاب باقی صبح پوسل

رقم جمع کر اس میں سے البشری یا دیگر پیران مالک میں ملت تقسیم کیا جائے۔ یہ ان اصانات کی ایک بدلت ہے اور فاضل ترمیم کے قابل ہے۔

جماعت نے بڑھ بڑھ کر آتا کے ہاتھوں کو عقیدت و نعت کے دے دیے۔

بروگرام کے مطابق کھدوں کا قافلہ ایرپورٹ کو روانہ ہوا۔ جب ایرپورٹ پر حضور کار سے اتارنے لگے۔ ڈرائیور نے تیزی سے اپنا دروازہ کھولا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کواپنا اس پر رکھا اس نے بے انتہائی کی اور ملدی سے حضور کا دروازہ کھولنے کے لئے اسے بند کر دیا۔ حضور کی انگلی اس میں آگئی۔ حضور کی بے چینی کے ساتھ جماعت بے چینی ہو گئی۔ ڈاکٹر مرزا امیر احمد صاحب نے پی کی۔ خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ زیادہ زخم نہ آیا۔ ڈرائیور کو احمدی نہیں تھا۔ لیکن عقیدت مندوں کے اجتماع سے متاثر تھا۔ اور منت نام تھا کہ اس کی بے احتیائی سے حضور کی انگلی پر زخم آیا۔ حضور ایرپورٹ کے ہال میں شریف فرماتے۔ اور زخمی انگلی والا ہاتھ سلنگ میں تھا۔ اس ڈرائیور نے حضور کی خدمت میں ماضی کی اجازت چاہی اور موقعہ پا کر بڑھ کر حضور کے زخمی ہاتھ کو ہوسر سے کراچی ندامت کا اہل رکھا۔ سامان دیکھا گیا۔ پاسپورٹ چیک کیا گیا۔ ہوائی جہاز میں سیٹوں کے کارڈ لے گئے اور حضور اس کمرہ انتظار میں تشریف لے گئے۔ جہاں سے نکل کر ہوائی جہاز کو ہانا تھا۔ سوائے سید زین العابدین صاحب شیخ نور محمد صاحب منیر اور چند اور دو تون کے باقی کو باہر سے ہی حضرت کو رخصت کرنا پڑا۔ اجاب کی زبان پر رہیں جس تھیں۔ آنکھوں سے رکت ہو رہی تھی۔ ان کا محبوب آقا ان سے جدا ہوا ہوا تھا حضور کمرہ انتظار سے باہر ہوائی جہاز کے لئے روانہ ہونے لگے۔ سید زین العابدین اور دوسرے دو بہت پھر اس دروازہ کی طرف بڑھے۔ اور نماز کے ساتھ پھر اپنے آقا کا ہاتھ چوما۔ حضور نے سید زین العابدین صاحب کو عزلی میں فرمایا کہ تمام دو کو میرا سلام پہنچا دیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور تائبہ بشمول جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب ہوائی جہاز میں سوار ہوئے۔

نہیں اس کے کہیں اس سفر کی روداد عرض کروں شام لبنان کے متعلق چند الفاظ عرض کرنے کی اجازت چاہتا ہوں۔ شام لبنان ارض الادب لیا ہے۔ یہاں پہلے بڑے صحابہ اہل بیت المومنین اولیاء اور بزرگوں کے قدموں کے نقوش ہیں۔ اور یہ سرزمین ان کی آرزوی خواب گاہ ہے۔ پھر احمدیت نے فطرت صحیحہ کو ایک جلا جوش دیا ہے۔ یہاں احمدی اجاب اور خلائق کو روئے سے صاحب بہت نصیب ہوتے ہیں۔ حضور کی آہر ہے قیل لوگوں نے متعدد روایا دیکھیں۔ ہمارے پھر حضور کی آہر پر یہ سلسلہ جاری رہا۔ یہ روایا اجاب اپنے اسیر سید سید زین العابدین صاحب کو بتاتے اور مجھ سے بھی آکر ذکر کرتے۔

۶ مئی کی صبح کو کمرے سے باہر آئے اور دست آئے

اور کہا کہ آج سحری اور فجر کی نماز کے بعد میری اہلیہ نے ایک خواب دیکھی ہے جس سے حضور کے لئے خطرہ ظاہر ہوتا ہے۔ لیکن انجام بخیر ہے۔ ۶ مئی کو جماعت کے سرکار زادید العابدین میں جماعت کا اجتماعی کھانا تھا جس میں حضور بھی شریک ہو رہے تھے۔ اس خواب اور ایسی بعض اور خرابی جو دوسرے دوستوں کو آتی ہوئی تھیں کے پیش نظر سید کیا گیا کہ حضور یہاں کھانے کے لئے تشریف نہ لائیں۔ پھر حضور جاکے اقامت پر ہی جماعت کی دعوت قبول فرمائی۔ اور جماعت یہاں اجتماعی کھانے سے ناراض ہو کر حضور کی خدمت میں حاضر ہو جائے۔ پس اب جب حضور چہاز میں شام لبنان کا دورہ ختم کر کے سوار ہو رہے تھے۔ جہاں اس لحاظ سے دل ہدایات شکر و اطمینان سے لہریں تھیں کہ اس اسلامی خطہ سرزمین میں خدا تعالیٰ نے ابدال کی جماعت پیدا کر دی دیاں خدا تعالیٰ کے اس کرم کا بھی شدید احساس تھا کہ اس نے اپنے بندے سیدنا محمود کو حفاظت فرمائی۔

حضور نے خود ایک دن دمشق میں شامی اجاب سے باتیں کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت شیخ محمود علیہ السلام کا الہام ہے۔ بلائے دمشق۔ لیکن ساتھ ہی اس کے الہام سے رد ہوا۔ اس لحاظ سے یہ جماعت کے لئے ایک بشارت ہے۔

پس حضور اپنے اس دورہ کو ختم کرتے ہوئے بیروت میں روم کے لئے جہاز پر سوار ہوتے ہوئے فرسٹ کلاس میں واپسی طرف کھڑکی کے ساتھ بیٹھ گئے۔ حضور کے ساتھ مکرم چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب بیٹھے۔ خدا کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے انجلی رہی۔

قریباً ساڑھے گیارہ بجے ہوائی جہاز یونان کے دارالخلافہ ایستنبول میں پہنچا۔ حضور نے بعد قافلہ ایرپورٹ کے ریپورٹ میں وقفہ کا وقت گزارا۔ ساڑھے بارہ بجے پھر جہاز پر روم کے لئے سوار ہوئے اور اڑھائی بجے تقریباً روم پہنچے۔ جہاں ایک دوست استقبال کے لئے موجود تھے۔ علیحدہ کمرہ کاشت کے لئے اختتام تھا۔ مکرم چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب روم سے سیدھے ایک گھنٹہ کے بعد ایئر ٹرم کو روانہ ہو گئے۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ تقریباً ساڑھے تین گھنٹہ بعد شام کے چھ بجے کراچی منت پر A-W-۲ کے جہاز پر فیصلہ کے لئے روانہ ہوئے۔

بہار۔ جو کیا تھا۔ بھی کرکس دی ہو۔ اور دل میں خوف تھا۔ کہ کہیں فرانی موسم کے ہاتھ نہ لگے۔ ہندو طیارہ میں تکلیف نہ ہو۔ مکرم ڈاکٹر مرزا امیر احمد صاحب بھی بار بار کہتے کہ دعا کر۔ صلح صاف ہو جائے۔ اور خیریت رہے۔

ہوائی جہاز کے شروع کے سفر میں کچھ جھلکے محسوس ہوئے۔ لیکن بعد میں خدا تعالیٰ کے فضل سے پرواز میں کامل سکون رہا۔ طیارہ ایلیس سپاڑ پر سے گزرا۔ تقریباً ۱۸ ہزار فٹ کی بلندی سے پرواز کر رہا تھا۔ آفر ایلیس کا وہ سپاڑ آیا۔ جو فرانس کا بلند ترین سپاڑ Mand Blanc ہے۔ پائلٹ نے طیارہ کو اس بلند سپاڑ کے پلو میں سے گزرا ناما زور و نظارہ حاصل کر سکیں۔ حضور اس نظارہ سے محفوظ ہوتے رہے۔ طیارہ کا جنیو اپنے وقت ساڑھے آٹھ بجے تھا۔ یہ مقررہ وقت سے کچھ قبل ہی اترا آیا۔ طیارہ کے دروازہ پر شیخ ناصر احمد صاحب مبلغ سوئٹزرلینڈ اور چوہدری فیصل احمد صاحب استقبال کے لئے موجود تھے۔ ہماری ماتحتوں میں جو ہم نے چوہدری امیر احمد صاحب آت ماڈرن میٹریز کی دستانہ سے چھٹی کے لئے ہے۔ ایرپورٹ کی

### اخبار احمدیہ

ورواذہ پر ہر دوں۔ تا تو وہ لیکچر ہوئی (Hotel de) جنیوا میں پہنچا۔ ہوٹل جنیوا کی مشہور جمیل کے کنارے واقع ہے۔ اور درمیان درو کے ہوٹلوں میں سے اچھا آرام دہ ہے۔ سوئٹزرلینڈ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ پہلی رات گزارنے کے بعد اگلے دن صبح کھڑے وقت کے لئے جنیوا کی سیر کے لئے تشریف لے گئے۔ پھر نو بجکر دو منٹ کی گاڑی پر حضور راجع اہل وغیالہ شیخ ناصر احمد صاحب زیورک کے لئے روانہ ہوئے۔ یہاں گاڑیاں وقت کی بہت بائند ہیں۔ بغیر کسی وسیلہ غیرہ کے مقررہ وقت پر چل پڑتی ہیں۔ پورے نو بجکر دس منٹ پر گاڑی چلی۔ دستہ میں حضور ڈائینگ کار میں کھانا کھانے کے لئے تشریف لے گئے۔ سامان کمرہ میں ہی پڑا رہا۔ یہاں پر شوٹا لوگ دیا بندہ ہیں۔ اور چوری کا زیادہ خطرہ نہیں ہوتا۔ تاہم ہر دیا بندہ اس سے دیا بندہ سماج میں بھی چوراہے پر سے افراد ہو سکتے ہیں کھانے سے واپس آئے تو ایک عمارت جہاں کھانے کی کرسیں غائب پایا۔ خدا تعالیٰ کا فکر ہے کہ کوئی زیادہ قیمتی سامان اس میں نہ تھا۔ (باقی)

سیر الیون ۱۹ مئی۔ یہ فرسٹ کلاس نم داندہ کے ساتھ پڑھی جائے گی کہ سلسلہ کے برینہ اور مخلص خادم مکرم کاج نذیر احمد علی صاحب، ۱۹ مئی کی صبح کو ایک لمبی علالت کے بعد سیر الیون (غربی افریقہ) میں فریقہ تبلیغ بجاتے ہوئے رحلت فرم گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم چچا مرزا حفیظ تبلیغ کے لئے اس سرزمین میں تشریف لے گئے۔ اور ایک کامیاب جرنیل کی طرح اس دینی خدمت کو سر انجام دیا جس کے نتیجے میں وہاں معتقد دسکھوں اور مساجد کی بنیادیں رکھی جا چکی ہیں۔

۲۵ مئی۔ فضل عمر سوئٹزلینڈ میں کی طرف سے بلجیئم امریکہ مکرم دہرہ میں نواں ایلیس صاحب چوہدری عبدالقادر صاحب نیٹیم کے اعزاز میں استقبال کی تقریب عمل جو لائی گئی۔ حضور یونین نے ایڈریس پیش کرتے ہوئے صلیب کو فوش آدیڈ کیا اور خدمت دین کی توفیق ملنے پر مبارکباد دیا جس کے بعد ایلیس پر دو مہینوں کرام نے مختصراً امریکہ میں تبلیغ اسلام کے ایمان افروز حالات بیان فرمائے۔ اور فوٹو انوں کو اس خدمت کی طرف دعوت دی۔

حضرت مہاں شریف احمد صاحب کی طبیعت لیل تھی اب پہلے کی نسبت بہتر ہے اجاب حضرت مہاں صاحب کی صحت کا مدد و علاج کے لئے دعا فرماتے رہیں۔

سب مہاں کرمہ میں رمضان کے تمام دنوں میں باقاعدہ درس القرآن پڑھا اور آخری مشورہ اس اجاب منتکف ہوئے۔

شام ۲۱ مئی۔ آریہ سماج کے جلسہ میں تقریر کی دعوت موصول ہوئے پر مکرم جناب کلیم علی احمد صاحب ناظر کلیم و تربیت تشریف لے گئے۔ اور دعوتی باری تالی کے تصور پر تقریر فرمائی۔ اس موقع پر شیخ کے قریب احمدی اجاب بھی گئے۔ اور جلسہ میں حاضر ہوئے اور مدد کے قریب تھے۔

قادیان ۲۲ مئی۔ آج درس کا آخری روز تھا۔ شعر کے بعد مکرم مولانا ابوالعطا صاحب انڈی نے تیسویں پار سے کا درس دیا اور باقی فرمائے ختم درس القرآن کے موقع پر حضرت امیر المصلحین ایدہ اللہ تعالیٰ کیلئے اور دیگر اجاب کے لئے دعا کرنے کی تلقین کی۔ اس موقع پر فیصلہ عید کے موقع پر دعاؤں کی یاد دہانی کے لئے ربوہ سے حضرت ام مظفر صاحبہ اور حضرت مرزا عزیز احمد صاحب اور لاہور سے صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب کی خطوط اور حضرت سید عبداللہ الدین صاحب سکند آباد۔ مکرم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب مع کلیم صاحب لاہور۔ مکرم صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب لاہور اور

### آریہ سماج کو اپنی موت کا اقرار

نصف صدی سے اوپر زمانہ گزرتا ہے کہ آریہ سماج کی مذہبی تحریک کے متعلق حضرت بانی مہانت احمدی نے یہ فرمایا تھا کہ:-

”جس مذہب میں وہ مہانت نہیں...“

وہ مذہب مردہ ہے۔ اس سے مت

ڈرہ۔ ابھی تم میں سے لاکھوں اور

کرڑوں انسان زندہ ہوں گے کہ اس

مذہب آریہ کو نابود ہوتے دیکھو

گئے۔ (تذکرہ الشہادتیں ص ۱۱۱)

بہشت روزہ آریہ دیر پا نہیں رہے گذشتہ

نومبر اور ۱۵ مارچ کے پرچوں میں اس

پیشگوئی کے نہ پرہیز ہونے کا ذکر کیا ہے۔ اس

نہیں میں یہ بھی کہا ہے کہ میرا ہی مہانت کے

ایک مقرر نے پنڈت دیانند جی کو تسلیم کیا ہے

جو گربا فورجا مہانت احمدی کے ختم مذہب انقلاب

آگیا اور یہ مذہب آریہ کی فتح ہے۔ میں اس

توفیق آریہ سے کہتا ہوں۔ کہ آپ نے ہمارے

مقرر کی طرف ایسی ہی بات منسوب کر دی جیسے

کوئی سائینس دان کی تقریر اخبار میں درج

کرنے ہوئے۔ بلکہ اس نے سوج کے

درد سے انکار کر دیا ہے یا ایک ریاضی دان

کے متعلق کہا ہے کہ اس نے دو جمع دو کے

بار ہونے سے انکار کر دیا ہے۔ بھلا کون سا

حقل کا کورا ہے جو تسلیم کرنے کا کہ احمدی مہانت

پنڈت دیانند جی کو بزرگ تسلیم کرنے کے

پوشہ اپنی پنڈت جی کو جنہوں نے سنیارت

برکافٹی کے جو دعویٰ باب میں اسلام کے

متعلق نہایت ناگفتہ بہ باتیں کہی ہیں اور اس

کا تکذیب کی ہے ان کو بزرگ تسلیم کرنے کا

مطلب اسلام کی تکذیب ٹھہرتا ہے اور ہر

احمدی جو کہ سچے اسلام پر فدا ہوتا ہے ایسی

بات کا وہ ہم تک بھی نہیں کر سکتا۔

آریہ سماج کی مذہبی تحریک حضرت بانی

جماعت احمدیہ کے قول کے مطابق مرتکب۔

بے شک آریہ لوگ دنیوی طور پر بہت مالدار

ہیں۔ وہ ہزار بھتیجیوں آریہ کے بے جان لاش

میں مدح پھونک کر اسے زندہ کر لینا ان کے

بسن ل بات نہیں

شوخان اجمیت سنگھ جی ستیارتھی جاندہر

سے سنتے۔ وہ بہت دار آریہ دیر پا نہیں رہے

”پلے دل کے چھپو نے کے ذریعہ ان آریہ

سائنس کی موجودہ حالت کے ذکر میں کاٹھوس

کی روح نکل جانے کو بیان کر کے لکھتے ہیں

”ٹھیکسی آریہ سماج کی حالت ہے

آریہ سماج کے گورنر کل اور کالج میں

آریہ سماج کے اناک آریہ اور دھوا

آخرم ہیں... انجینئرنگ کالج

اور آریہ دیک کالج میں آریہ سماج

کے مٹھ اور آخرم ہیں۔ بلیوں وہاں

نام کو پانڈ اور آریہ سماج تو موجود

ہے لیکن آریہ سماج کی مہرٹ آریہ

سماج کی روح۔ آریہ سماج کی آتما

دیکھنے کو نہیں ملتی“

۱۹۰۹ء مارچ (ص ۱۱۱)

۱۹۰۵ء اپریل

یہ کو ایک پانا واہ ہے اس ہارمی کے پرہیز

ایڈیٹر صاحب کی مندرجہ ذیل سطور ملاحظہ فرمائیے

خرما جی آریہ سماج کو پرچار لگائی کی طرف توجہ

دلاتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”اس پرچار لگ کر اگر جاری رکھا جاتا

تو اس میں شک نہیں کہ اب تک

آریہ سماج سنار کے بڑے حصے

پر چھا گیا ہوتا لیکن سنہ ۱۹۰۹ء پارٹی

بازمی نیز آریہ سنہ ۱۹۰۹ء کی کربا

سے... آریہ سماج کی ساری

شکلی ان سنہ ۱۹۰۹ء پر فروغ ہونے

سے دید پرچار... اور تحریری

پستکوں ٹریکٹوں اور اخبار

کا پیچھے بڑ گیا اور آریہ سماج

مردہ ہو گیا“

.....

”آج آریوں کی تعداد ایک کروڑ سے

ادھک ہونے ہوئے بھی اس کی

حالت کس نہری کی ہے۔ کئے اور

مدینے میں اوم کے جھنڈے گاٹنے

کے پہلے آریہ سماجی خواب لیتے تھے

لیکن ہمارے دیکھتے دیکھتے پاکستان

بن گیا۔ اور ہم آریہ سماج کا گڑھ لاہور

اور سارا علاقہ بھی چھوڑ کر

ہم اپنے سکولوں، کالجوں، باکھ

مشالاؤں آدی کی کرڑوں روپوں

کی بھرتیوں اور جائیدادیں آدی

چھوڑ آئے۔ لیکن بھادرت کی منتظر

کے بعد ہر بھی ہم نے سب سے سیکھا

اور بھادرت میں آکر بھی پرچار کے

کاریہ کو کمیتا دینے کی بجائے دھڑا

دھڑا سکول کالج آدی سنہ ۱۹۰۹ء

کھول رہے ہیں...“

”گدہ نمٹ کی سیکر پارسی دیش میں

ادھار لکھتا پڑھا رہی ہے۔ کمرنزم

نارنگتتا۔ سینا۔ جیش۔ دلاستا

پریشا پار۔ دام مارگ آدی انینت

بڑھ رہے ہیں ایسی ادھتھاپیں

اگر آریہ سماج اگر ہا تھلے گدہ

زندہ رہے اور جس مٹھ کے لئے

مہرشی دیانند نے نئے عقابیت کیا

تھا اسے پورا کر کے تو اسے سنہ ۱۹۰۹ء

داد اور پارٹی بازی کو چھوڑ کر مہرشی

دیانند کی سچی مہرٹ کے مطاب جی

آریہ سماج کی طرح پرچار لگ

ہونے کی لشیہ کرنا ہو گا“

آریہ سماج میں:-

”جس طرح پرچار لگ میں پہلے ہر

ایک آریہ سماجی اپنے آپ کو پرچار

سمجھتا تھا اسی طرح سچی لگن اور

ذرا دھتھ سے سینہ سپر ہو کر کام

کرنا شروع کر دیں تو دنوں میں

آریہ سماج میں توجیوں کا سچار

ہو جائے گا“

آریہ سماج کے تسلیم و اقرار کے علاوہ معزز معاصر

بیادت دہلی کی زبانی سنئے وہ فرماتے ہیں:-

”آریہ سماجیوں کے پیوں سے بیٹھنے کا

سوال ہے یہ نہ تو کبھی نہیں سے بیٹھے اور نہ آئندہ

کبھی جیسے بیٹھیں گے۔ کیونکہ یہ بیچارے مذہبی

انتھار سے نظر تباہے جیں ہیں جو دھرتی

مذہب اور دھرتی سے مذہب کے لوگوں پر

حملے کرنے سے باز نہیں آسکتے اور ان کے لیڈر

اور اخبارات اپنے اس ”سودھنڈے کے پتھری

پانڈرے گورنر کے ساتھ دیکھا جائے۔ تو

آریہ سماج کی تحریک ملک میں سے قریب قریب

ختم ہو چکی ہے۔ جس کی وجہ یہ ہے کہ اس تحریک کے

کبھی بھی نیکی کی راہ میں قربانی کا ثبوت نہیں دیا

جو تحریکیں یا سائنسیاں نیکی کی راہ میں قربانی

کا ثبوت نہ دین ان کی عمر ایک صدی سے زیادہ

نہیں ہو سکتی۔ (پرچم ۱۹۰۵ء)

دیکھتے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے جو پیشگوئی

فرمائی تھی ذیل میں ہم اس کا تجزیہ کر دیتے ہیں۔

دعویٰ ان بانی سلسلہ احمدیہ

(۱) تحریک آریہ سماج روزانہ

سے خالی ہونے کے باعث آریہ سماج تحریک نے

مردہ ہے دگر اپنے اسے کبھی بھی نیکی کی راہ میں

نصف صدی قبل ہی بے جا قربانی کا ثبوت نہیں دیا

قرار دیدیا تھا)

(۲) آریہ سماج کی مہرٹ

آریہ سماج کی روح توریہ

سماج کی آتما دیکھنے کو

نہیں ملتی۔ (آریہ دور

حوالہ)

بقول اخبار ریاست۔

”آریہ سماج کی تحریک

ملک میں سے قریب قریب

ختم ہو چکی ہے۔“

(۳) حضرت نے مذہب آریہ (۳) بقول اخبار ریاست سماج کے ناہود ہونے کی ”آریہ سماج جیسی تحریکیں و بیاد کے متعلق فرمایا کہ تم نیکی کی راہ میں قربانی کا ثبوت میں سے لاکھوں اور کرڈوں نہیں دیتیں ان کی عمر ایک انسان زندہ ہوں گے کہ صدی سے زیادہ نہیں ہو یہ مذہب نابود ہو جائیگا سکتی۔

سو مندرجہ بالا بیان سے اظہر من الشمس ہے کہ حضرت سچ موعود علیہ السلام کی آریہ سماج کے متعلق پیشگوئی لفظ بہ لفظ پوری ہو چکی ہے۔

### بہتی پوجن جہا نیکیہ کا مذاق

لکھنؤ میں شوہر دن کی پوجا کی قدیم مندرم کو زندہ کیا گیا ہے۔ انہیں ہمارے مندر دیونند سہی کے بیٹے پوجن کی حمایت حاصل ہے۔ اس پوجا میں ایک سو چوڑوں نے حصہ لیا۔ پہلے دشنو کی پوجا کی جاتی اور سیٹ کرناوند کی پوجا کی جاتی تھی۔ اسکے قدموں پر میوی اپنا سر رکھتی اور پاؤں دھو کر بیٹھی۔ اس مندر پر سادھو جی جو کچھ پڑھے اس کا مفہوم یہ ہے کہ عورت کا پیدا کرنا والا اس کا بھگوان اور اسے ختم کرنے والا فادند ہے۔ مقامی گزاسکول کی پرنسپل نے کہا کہ مرد اب بدتے ہیں کہ ہندو عورتیں ان کے پیہ دھوئیں اور پھر اس کے پانی کو پیئیں۔

ابارہ میں معاصر روزنامہ پر تاپ جاندر کے ذیل کے الفاظ پڑھے:-

”جس ڈھنگ سے یہ گیمہ کیا گیا وہ ایک مذاق کا سامان بن گیا سیرازار ایک ہجوم کی شکل میں بیویوں کی پوجا کرنے سے بچا برت دھرم کو کوئی تقویت نہیں مل سکتی۔ یہ تو اپنے جذبات کا سوال ہے۔ اگر کسی عورت کے دل میں اپنے جی کے لئے محبت اور عقیدت ہے تو اس کا مظاہرہ کرنے کا ضرورت نہیں... پھر یہ عورت عورتوں کا ہی ذوق کون سمجھا جائے... ازہدہ اجی زندگی ایسا گڑی ہے جس کے دو پیٹے ہیں... لکھنؤ میں جو کچھ سمجھا گیا ہے اس سے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس گاڑی کا ایک ہمدیہ ہے... ظاہر ہے کہ اس قسم کے خیالات آج کے زمانہ میں مذاق کا سامان بن سکتے ہیں۔ لکھنؤ میں ہی ہوا

آخر میں اس گیمہ کو بند کرنا پڑا۔ (پرچم ۱۹۰۵ء) ہم مسلمان اللہ تعالیٰ کا سزا سزا شکر بجاہتے ہیں کہ اس نے معاشرت کے وہ اصول بتلائے کہ پہلے وہ سو سال حیران میں سے کچھ بھی فرسودہ نظر نہیں آتا۔ بلکہ ان کی آب و تاب میں دن دو گنی رات چو گنی ترقی ہو رہی ہے۔ ہندو کو ڈبل کے ذریعہ اب ہندو عورتوں کو دھڑ اور طلاق کے حقوق دیئے جا رہے ہیں۔ جو مسلمانوں کو پونے چودہ سو سال سے حاصل تھے۔ قراب کے نقصانات ہر قوم کو تسلیم ہو چکے ہیں اور سب پہلی بار اسلام ہی نے اسے ممنوع قرار دیا گیا کہ آہستہ آہستہ تمام اقوام اسلام کے معاشرتی احکام کو اپنانے پر مجبور ہو رہی ہیں جس سے اسلام کی برتری اور افضلیت ظاہر ہے۔

# طالب حق کے لئے مقام غور و فکر

دراکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی مولوی فاضل انجمن صیغہ صوبہ ہند

مال ہی میں ٹھوگر کے ایک خادم قوم "عبدا اللہ الحنفی نے ایک استحقاق بعد ان قادیانیوں کے نفع سے بچنے کی اپیل شائع کی ہے جو بھائی احمدیت حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کے دعوے صمدیت و سبیت کے متعلق وہی بانام لگا لایا گیا۔ اور وہی برائے فتنے دہرائے گئے ہیں۔ جو حضور کی زندگی میں شائع کئے گئے تھے۔ مگر جو ان کو امر تو یہ ہے کہ بچو اس قسم خادمان قوم کی پڑدو دوسرے اسپین۔ زور دار فتووں اور طوفان انزواء و حکیموں کے باوجود اس مسیح دوران کی آواز پر لبیک کہنے والوں کی تعداد دن دو گنی اور سات چو گنی ترقی کرتی چلی گئی۔ اور کرتی چلی جا رہی ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے آج اس جماعت میں شامل ہونے والوں کی تعداد دنیا میں کئی لاکھ تک پہنچ چکی ہے اور دنیا کا شاید ہی کوئی اہم ملک اور خطہ ہوگا۔ جہاں اس صمدی موعود کے نام لیا موجود نہ ہوں۔ جماعت احمدیہ میں ہر طبقہ و سوسائٹی رنگ و نسل و علم و قابلیت اور فن و ہنر کے افراد شامل ہیں۔ اور آج سے قریباً ۶۶ سال قبل قادیان کی گمنام بستی سے اٹھنے والی آواز ایک من لائق شہرت و بوزیشن حاصل کر چکی ہے۔ چنانچہ مولوی ظفر علی خاں ایڈیٹر اخبار زمیندار لاہور بھی۔ جس کی ساری عمر مخالفت احمدیت میں گزری۔ بالآخر جماعت کی روز افزوں ترقی اور غیر معمولی مقبولیت کو دیکھ کر حسرت بھرے الفاظ میں اعتراف کرتے ہیں کہ

"آج میری حیرت زدہ نگاہیں بحسرت دیکھ رہی ہیں کہ بڑے بڑے گزشتہ ایٹ اور وکیل اور پروفیسر اور ڈاکٹر جو کونٹ اور ڈیکارٹ اور میکمل کے فلسفہ تک کو خاطر میں نہیں لاتے تھے غلام احمد قادیانی کی فریادیں وہ اب ہم پر سنا رہا ہے۔ آہنہ آہنہ ہمیں بند کئے ایمان لے آئے ہیں۔ یہ ایک تناور درخت جو چلا ہے۔ اسکی شاخیں ایک طرف چھیں ہیں۔ اور دوسری طرف یورپ میں پھلتی نظر آتی ہیں۔" (ریضدار و راکتور ۱۹۵۷ء)

## ایسا اثر کیوں؟

اصل بات یہ ہے کہ موجودہ زمانہ علم و ہوشی کا زمانہ ہے۔ لوگ بڑی اسپین اور خطہ خادمان

کو ہی نہیں دیکھتے۔ بلکہ وہ ہر ایک دعوے کے ثبوت میں دلائل و براہین چاہتے ہیں۔ اور خود حقائق و انصاف پر غور کر کے دلوں کی نیکی و اطمینان چاہتے ہیں۔ آج کل ہندوستانی احمدیوں میں صرف حکم سے کام نہیں چلتا۔ پڑھا لکھا اور سنجیدہ طبقہ عقلی و فطری دلائل کا مطالبہ کرتا ہے۔ پس اسے "خادم قوم" کہا بھی تو نے بھی اس حقیقت پر غور کیا کیا کہ تیرے زعم میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب لٹوہا بائبل جھوٹے اور کذاب ہیں۔ تو پھر اسکی کیا وجہ ہے۔ کہ ان کے مقابل پر جو بھی "خادم قوم" یا "فرشتہ سیرت" آیا وہی مارا گیا جس نے بھی مقابلہ کیا وہی تباہ ہوا جس نے بھی ان کے خلاف بددعا کی۔ وہ دنیا لٹ کر اسی پر ہی پڑی۔ جس نے بھی آپ کے خلاف عدالت میں دعوے دائر کیا وہی ناکام و نامراد رہا۔ اور جو بھی غزوہ مہابات سے مقابلہ پر آیا وہی ذلیل و رسوا ہوا۔ اور حضرت بائی سلسلہ احمدیہ ہر میدان میں کامیاب دکھانے ہوئے اور منافقانے نے آسمانی و زمینی نشانات سے آپ کی تائید و نصرت کی۔ پس برائے خدا سوچئے کہ یہ اٹھا اٹھ کر کیوں ظاہر ہوا؟ حقیقت کو پانے کے لئے یہی مقام غور ہے۔ خود بائی سلسلہ احمدیہ بھی اس امر کی طرف یوں توجہ دلاتے ہیں کہ

اسمعا صوت السماء جاء المسیح جاء المسیح نیز لبتوا از زمین آمد امام کا مکار آسمان بار و نشان الوقت میسگوئید زمین ایں دو شاہد از پئے می لغو زں چون بقیار ہے کوئی کاذب جہاں میں لاؤ لوگو کچھ نظیر میرے جیسی جس کی تائید میں ہوئی ہوں بار بار اس قدر نصرت کہاں ہوتی ہے اس کذاب کی کیا تمہیں کچھ ڈر نہیں ہے کرتے ہو بڑھ بڑھ وار اسے خادم قوم! آؤ اور ٹھنڈے دل سے ان حقائق پر غور کرو کیونکہ ایک طالب حق جب تحریک احمدیت پر غور کرتا ہے اور جماعت کے لٹریچر کا مطالعہ کرتا ہے۔ دلائل و براہین کے وزن کو محسوس کرتا ہے۔ تو اس کا دل خود بخود اس تحریک کی طرف مائل ہو جاتا ہے۔ اور اس وقت تیری یہ اپیل جو غلط فہمیوں اور کذب آرزویوں سے پر ہے۔ اُسکے لئے سوز اور بے اثر ثابت ہوتی ہے۔

## احمدیت کی بنیاد

اسے خادم قوم" ذرا غور سے سناؤ کہ تمہیں احمدیت کی بنیاد و شریعت اسلام پر ہے۔ آج سے چودہ سو سال قبل بائی اسلام حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشگی فرمائی تھی کہ:

اِنَّ اللّٰهَ يَبْعَثُ بِعَذُوْبِ الْاُمَّةِ حٰجِلِيْ لَاسِ كُلِّ مِائَةِ سَنَةٍ مِّنْ بَعْدِ ذٰلِكَ فَا رِيْتَهَا (البوداؤد)

کہ اللہ تعالیٰ ہر صدی کے سر پر ایسے شخص کو مبعوث کیا کرتے گا۔ جو دین اسلام کو اس سر پر زندہ کیا کرے گا۔ اور وہ اسلامی اصطلاح میں مجدد کہلاتا ہے۔ مجددین کی بعثت کے علاوہ آپ کے اس آخری زمانہ میں جس میں سے ہم گزر رہے ہیں۔ ایک صمدی اور مسیح کی آمد کی بھی پیشگی فرمائی۔ اور ان کے ظہور کی علامات کو بھی بیان فرمایا۔ ان کی شناخت میں آسانی ہو۔ ذاب صمدیق حسن خاں صاحب آفٹ بھوپال نے احادیث کو اپنی کتاب حج اکرامہ میں حج کیا ہے۔ اور صمدی و مسیح کے ظہور کے بارہ میں تحریر فرماتے ہیں:-

وہ سربراہانہ چہارہم کہ وہ سال کامل آزا بائی است۔ اگر ظہور صمدی علیہ السلام و زوال عیسیٰ صورت گرفت پس ایشان مجدد و محمد باشند۔ (دعج اظہارہ ص ۱۲)

کہ چودھویں صدی کے سر پر جس کے شروع ہونے میں ابھی دس سال باقی ہیں۔ اگر صمدی اور مسیح ظاہر ہو گئے تو وہ اس صمدی کے مجدد ہوں گے۔

اور اسی طرح کتاب تتراب الساعۃ ظہور صمدی کے بارہ میں مرقوم ہے کہ "اس حساب سے ظہور صمدی علیہ السلام تیرھویں صدی میں ہونا چاہیے تھا۔ مگر یہ صمدی پوری گزری۔ تو صمدی نہ آئے۔ اب چودھویں صدی ہمارے سر پر آتی ہے اسی صدی سے اس کتاب کے کھنڈے تک چھ ماہ گزر چکے ہیں۔ شاہد اللہ تعالیٰ اپنا فضل و عدل درجہ و کرم فرمائے چارچھ سال کے اندر صمدی ظاہر ہو جائیے۔"

## بعثت مجددین کی خبر

پس اسے "احمدیت خادم قوم" آؤ اس حقیقت پر بھی غور کرو۔ کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم باوجود نام النبیین ہونے اور شریعت اسلام کے کامل شریعت ہونے کے اس امت میں مجددین کی بعثت اور صمدی و مسیح کی آمد کی پیشگی فرمائی ہیں۔ نیز کیا ان

بزرگان کی آمد ختم نبوت یا شریعت اسلام کی تکمیل کے سنائی ہے؟ اور کیا ان پر ایمان لانے والے اپنی سنت نہیں رہیں گے؟ آپ کا دل خود گوئی سے لگاؤ ان مصائب کی آمد تو عین شریعت اسلام کے مطابق ہوگی۔ اور ان پر ایمان لانے والے اور ان کی اطاعت کرنے والے ہی اپنی سنت اور ناجی کہلانے کے مستحق ہوں گے؟

چودھویں صدی کا مجھ دکون ہے؟ پھر اس امر پر بھی غور کرو۔ کہ آج اس کی کیا وجہ ہے کہ تیرھویں صدی تک تو صمدی کے سر پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگی فرمائی علامات مطابقت مجددین آتے رہے۔ مگر اس چودھویں صدی کا مجدد ابھی تک نہیں آیا۔ جب کہ اسی صدی کا ۱۷۷۷ء و ان سال بھی گذرے کہ وہ پس اگر آپ کے خیال میں حضرت مرزا غلام احمد صمدی مجدد نبوت و صمدیت برحق نہیں ہیں۔ جو کہ عین چودھویں صدی کے سر پر ہے۔ تو پھر کہاں ہے اس صمدی کا مجدد؟ اور کہاں ہیں وہ صمدی اور مسیح جن کی آمد کے لئے امت مسلمہ چشم براہ ہے۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان کردہ علامات بھی پوری ہو چکی ہیں۔ ہر طرف دہریت و الحاد کا دور دورہ ہے۔ امت مسلمہ کا شیرازہ بھی بکھر چکا ہے۔ مسلمان فقط نام کے مسلمان رہ گئے ہیں۔ ۱۲۱۷ھ میں رمضان المبارک میں سورج و چاند کو گرہ لگ بھی لگ چکا۔ مدار ستارہ بھی آسمان پر طلوع ہو چکا۔ زلزلے اور بھونچال بھی زمین کو ہلا چکے۔ آذان علامتوں کا مصداق کہہ سکتے ہیں۔ کیا نفوذ بائبل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے تیار اور بشارات غلط ثابت ہوئی؟ نہیں اور ہرگز نہیں! تو پھر اسے خادم قوم "آؤ اور ان پر بارے الفاظ ظہور کرو جو صمدی و مسیح کے ظہور کی عین وقت بشارات دے رہے ہیں۔ بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں:-

"مجھے خدا کی پاک اور مہر دہی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اُس کی طرف سے مسیح موعود اور صمدی موعود اور اندرونی و بیرونی اختلافت کا حکم ہوں۔" (داربعین)

"میں اسی خدا تعالیٰ کے قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے قبضہ تہرے دست میں میری بان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث صحیحہ میں فرمادی ہے۔ مسیح بخاری اور مسلم احمد صمدی صحیح ہیں اور وہی۔" (دکنی بانٹا شہیدہ)

(مفوضات مطبوعہ دارالاحمدیہ)

### متلاشی حق کا فیصلہ

پس یہ ہے وہ حقیقت جو ایک متلاشی حق کو اپنی طرف کش کرتی ہے۔ ایک سعید الغفرات انسان جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارات کو بڑھ کر موجودہ صدی کے واقعات پر غور کرتا ہے۔ تو وہ صدی اقتضا حقیقت کا قائل ہو جاتا ہے۔ اس کے دل کو اطمینان اور روح کو تسکین مٹی ہے۔ کیونکہ اسے امام الزمان اور مامور ربانی کی شنخت کی سعادت حاصل ہوئی اور اس کی جماعت میں شامل ہو کر اسے خدمتِ دین اور اشاعتِ اسلام کا موقع ملا۔ اور وہ کمرہ انتظار سے نکل کر میدان عمل میں آیا۔ آپ اسی امر کو ذہن نشین فرمائیں۔ کہ جب تک آپ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے مقابل پر کسی مجددِ جمہدی اور مسیح کو پیش نہ کریں جنہوں نے خود دعویٰ کیا ہو۔ اور پھر ذاتی نشانات بھی اُس کی تائید میں ہوں۔ اُس وقت تک احمدیت کے خلاف آپ کی کبھی جھسی اپیلیں اور خالی فتوے کوئی اثر نہیں رکھتے۔ چونکہ کسی موجود مدعی کو آپ پیش نہیں کر سکتے اس لئے جو حضرت کے آپ کے حصہ میں اور کچھ نہیں۔ "فادوم قوم" کو دعوے تو ہے اہل سنت اور ناجی ہونے کا۔ مگر کبھی اس امر پر غور نہیں کیا گیا کہ وہ شخص جو امام الزمان اور جمہدی دوران کا مکتبہ و مکتفہ ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کو پس پشت ڈالنے والا ہو اُسے اہل سنت کہلانے اور ناجی ہونے کا دعویٰ کرنا بھلا کچھ زیب بھی دیتا ہے۔ ہاتھیں، محض دعوے کوئی حقیقت نہیں لگھتا۔ جب کہ عمل اُس کے خلاف ہو۔ ہاں اہل سنت اور ناجی کہلانے کا وہی ترہ حق دار ہے جس نے سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی تمہیں میں امام الزمان کی شنخت کر کے اُس کی اطاعت اور رہنمائی کی کہ اور جماعت احمدیہ کی تائید امر باعصیہ صاف ہے کہ یہ سعادت حق اُن کے حصہ میں آتی ہے۔

### جماعت احمدیہ کے عقائد

بارہ گناہیہ امر کہ آپ جماعت احمدیہ سے لوگوں کو بدظنی کرنے کے لئے اُس کے خلاف غلط پروپیگنڈا کریں یا غلط عقائد اُس کی طرف منسوب کریں۔ تو یہ کوئی نئی بات نہیں ہے۔ صداقت کے منکر اور مخالف بکار وہ استعمال کرتے آئے ہیں۔ اور کیا کرتے ہیں۔ لیکن یاد رکھیے جو بھی جماعت احمدیہ

کے لٹریچر کا مطالعہ کرتا ہے یا کرے گا۔ وہ خود بخود آپ کے کذب و افتراء کی حقیقت کو معلوم کرے گا۔ میں جماعت احمدیہ کے عقائد کے بارے میں بانی سلسلہ احمدیہ کی طرف ایک عبارت درج کر دیتا ہوں۔ جس سے آپ کی پیدا کردہ غلط فہمیوں کا ازالہ ہو جاتا ہے۔ حضرت مرزا صاحب فرماتے ہیں:-  
 "ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور سینا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اُس کے رسول اور قائم الانبیاء ہیں اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ ملائک حق اور حشر اجساد حق ہیں۔ اور روح حساب حق اور جنت حق اور جہنم حق ہیں اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو کچھ اللہ جل شانہ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے اور جو کچھ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ لحاظ نظر بلا حق ہے اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو شخص اس شریعتِ اسلام میں ایک ذرہ کم کرے یا ترک فرمائے اور اہانت کی بنیاد ڈالے وہ بے ایمان اور اسلام سے برکتہ ہے اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اسی پر میرزا اور تمام انبیاء و تمام کتابیں جن کی بحالی قرآن شریف سے ثابت ہے ان سب پر ایمان لادیں اور صوم اور صلوات اور زکوٰۃ اور حج اور قداقعات اور اُس کے رسول کے مقرر کردہ تمام زانیوں کو زانی سمجھو اور تمام منہیات کو منہیات سمجھو کہ ٹھیک ٹھیک اسلام پر کار بند ہوں۔ غرض وہ تمام امور جو بکلی صانع کو اعتقاد ہی اور عملی طور پر اجتماع تھا اور وہ امور جو اہل سنت کی اجامی رنے سے اسلام کہلاتے ہیں اُن سب کا ماننا فرمان ہے اور ہم آسمان اور زمین کو اس بات پر گواہ کرتے ہیں کہ یہی ہمارا مذہب ہے۔"  
 (ایام الفیاض ص ۷۷)

وہی پرانا حربہ بد لغو کا فتویٰ! شمولہ کے "فادوم قوم" سے امر کو بے فہمی سے اپنی اہل میں درج کیا ہے کہ علماء عرب و عجم نے جو امت احمدیہ کے خلاف کفر کا فتوے دیا ہے۔ حالانکہ یہی امر تو حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی صداقت کی ایک زبردست دلیل ہے۔ کیونکہ امت کے بزرگان نے امدادیت کی روشنی میں پہلے ہی فرودی تھی۔ کہ جمہدی علیہ السلام کے ظہور پر اُس زمانہ کے علماء و فقہاء اُس کی مخالفت کریں گے۔ اور اُس پر کفر کے فتوے نکالیں

گئے۔ چنانچہ شیخ اکبر حضرت محمد الدین ابن عربی اپنی کتاب فتوحات کبیرہ جلد ۳ ص ۲۷ پر فرماتے ہیں:-  
 "ور اذ اخبرہ ہذا الامام المہدی فلینس لہ عدو مبین الا الفقہاء خاصۃ"  
 کہ جب جمہدی علیہ السلام ظاہر ہوں گے تو فقہاء علماء سے بڑھ کر اُن کا کوئی دشمن نہ ہوگا۔

نواب صدیق حسن خاں صاحب آف بھوپال اپنی کتاب حج الکریم ص ۲۷ پر فرماتے ہیں:-  
 "علماء وقت کو ذکر تقلید فقہاء و اقتدائے مشائخ و آبائے خود باشند گوئید کہ اس شخص طمانہ انداز دین و ملت ما است و ہمیں لطف بر خیزند و بحسب عادت خود حکم بر تکفیر و تفسیل دے گئے۔"

یعنی جب جمہدی علیہ السلام آشرف لائیں گے تو اُس زمانہ کے علماء و فقہاء کی تقلید اور اپنے مشائخ اور اپنے آباد آباد کی اقتدار کے نادری ہوں گے اُس کے متعلق کہیں گے کہ یہ تو ہمارے دین کو خراب کرتا ہے اور سب اُس کی مخالفت کے لئے اُٹھ کھڑے ہوں گے۔ کفر کا فتویٰ دینے کے نادری ہونے کی وجہ سے اُسے بھی کافر و گمراہ قرار دیں گے۔

پس اے "فادوم قوم" آپ کی اپیل کا فتنہ پہلے ہی بزرگانِ سلف نے کھینچ دیا ہے۔ اس لئے آپکی یہ اپیل بھی حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے دعوے کی مؤید ہی نکلی۔ ذرا اس امر پر بھی تو غور کریں۔ کہ ان علماء عرب و عجم کے فتووں کی روشنی سے آخر کو سازدگی ہمارا کہ حضرت مرزا صاحب فرماتے ہیں۔ اس کے علاوہ ہر فرقہ کے علماء نے دوسرے فرقہ کے خلاف کفر کا فتوے دیا ہوا ہے۔ اور ہر فرقہ پر عجم خود مسلمان اور دین کا ٹھیکہ دار ہے۔ اور باقی سب اس کی نیکو سی

دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ ابھی مال ہی میں پاکستان میں "تحقیقاتی عدالت" کے ذریعہ یہی "مفتیان شرع متین" مسلمان کی کوئی ایسی تعریف ہی نہیں پیش کر سکے۔ جو کہ سب مسلمانوں پر حاوی ہو۔ ہر فرقہ کے لیڈر اور علماء نے مسلمان کی ایسی تعریف کی جس کی رو سے اُس کا فرقہ تو مسلمان رہے اور باقی سب دائرہ اسلام سے خارج قرار پائیں۔ چنانچہ عدالت نے اپنے فیصلہ میں لکھا ہے:-  
 "ان مشعہ و تفریقوں کو جو علماء نے پیش کی ہیں یہی نظر رکھ کر کیا جاوے گی کہ اس وقت سے

کسی شعبہ کی ضرورت ہے۔ جیسا اس کے کہ دین کے کوئی دو عالم میں اس بنیادی امر پر متفق نہیں ہیں اگر ہم اپنی حیات سے مسلم کی کوئی تعریف کریں جیسے ہر عالم دین نے کی ہے اور وہ تعریف ان تعریفوں سے مختلف ہو۔ جو دوسرے علماء نے پیش کی ہیں۔ تو ہم کو متفقہ طور پر دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا جائے گا۔ اور اگر ہم علماء دین سے کسی ایک کی تعریف کو اختیار کریں۔ تو ہم اس نام کے نزدیک تو مسلمان رہیں گے لیکن دوسرے علماء کی تعریف کی رو سے کافر ہو جائیں گے۔"

رپورٹ تحقیقاتی عدالت ص ۲۳  
 پس اے "فادوم قوم" علماء عرب و عجم کے فتویٰ کفر کا معاملہ صرف جماعت احمدیہ سے ہی مخصوص نہیں جس کا واسطہ دے کر آپ سادہ لوح عوام کو تکریب احمدیت کے مطالعہ کرنے سے باز رکھ سکیں۔ ان علماء کا تو لفظ اسلام یا مسلم کی تعریف پر ہی اتفاق نہیں تفسیل دینی مسائل کا تو پھر خدا ہی حافظ۔ ان حالات میں میری آپ سے ایک روئندانہ گزارش ہے۔ کہ آپ ان گھمنوں سے باہر نکلیں اور احادیث کی روشنی میں حقائق و واقعات پر خود بھی غور کریں اور اپنے زیر اثر اصحاب کو بھی غور کرنے کی نصیحت کریں کہ اس کا بھی آپ کو اجر ملے گا۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور میں جو عالم انصاف ہے درود دل سے دعا کرے۔ کہ اسے خدا اگر حضرت مرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ احمدیہ واقعی تیری طرف سے اس زمانہ کے محمد اور جمہدی مسیح ہیں۔ تو میرے دل کو کھول دے تاکہ میں تیرے مامور پر ایمان لاکر تیری رضا کو حاصل کر سکوں۔ مجھے یقین ہے کہ وہ بحسب الدعوات خدا آپ کی دعاؤں کے نتیجہ میں حق و صداقت کو آپ پر انکشاف کرے گا۔ یہی ہے اس روحانی طریق سے بڑھ کر طلبِ ہدایت کا اور کوئی راستہ ہی نہیں

### ایک عظیم الشان پیشگوئی

لیکن اگر آپ اور آپ کے ساتھی احمدیت کی مخالفت پر ہی کمر بستہ رہیں گے کا نتیجہ ہے ہوسے ہے۔ تو پھر حضرت مرزا صاحب بانی سلسلہ احمدیہ کے ان الفاظ کو بھی سمجھ پیش نظر رکھیے۔  
 "اے تمام لوگو! سن رکھو یہ اُس خدا کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان کو بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلائے گا اور حجت اور برہان کی رو سے سب پر اس کو غلبہ بخشے گا۔ وہ دن آئے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں صرف ہڈی

# لازمی چندہ جات کے متعلق ضروری اعلان

پراچہ ہی پبلک عالمی احمیہ کی طرف سے جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ اپنی آمد کا ایک خاص حصہ مقررہ شرح کے مطابق باقاعدگی سے مرکب بھجوا جائے۔ کیونکہ قرآن کریم کی پیشگوئی کے مطابق اس زمانہ کا جہاد زیادہ سے زیادہ مالی قربانی کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کا ایک بڑا حصہ اپنی اس ذمہ داری کو احسن طور پر پورا کر رہا ہے۔ لیکن کئی دوست اس کا احساس نہ کرتے ہوئے سستی سے کام لیتے ہیں۔ بعض بالکل ہی مالی قربانی میں حصہ نہیں لیتے اور چندہ دیتے ہیں۔ جس سے شرح ہوتا ہے۔ کہ ایسے اصحاب جماعت کے ساتھ اس مقام تک نہیں پہنچنا چاہتے۔ جہاں اللہ تعالیٰ حضرت امیر المؤمنین کی قیادت میں لے جانا چاہتا ہے۔ کیونکہ جماعت کے ساتھ ہمہ کام رہنے کے لئے جماعت قربانی کی ضرورت ہے اس میں وہ حصہ ہی نہیں لیتے۔ ایسے سستی اور نادانانہ اصحاب کے متعلق قانون یہ ہے کہ ان کو ہر ممکن ذریعہ سے اپنی اصلاح پر آمادہ کیا جائے۔ اور اگر وہ باشرع چندہ ادا کرنے سے دائمی سزا درج ہوگی۔ تو اپنی معذوری مقامی مجلس ناظمہ میں پیش کر کے اس کی سفارش کے ساتھ درخواست گزارتے ہیں۔ تاہم شرح سے چندہ دینے کی منظوری دی جاسکے۔ لیکن اگر ہر ممکن کوشش اور تحریصی و ترغیب کے باوجود ایسے دوست اپنی اصلاح نہ کریں۔ تو ان کی رپورٹ نظارت امور عامہ میں کی جائے۔ اور نظارت بڑا کہ اس کی اطلاع دی جائے۔

یاد رہے کہ ایسے نادانانہ گنہگار کی رپورٹ کرنا عہدیداران جماعت کا فرض ہے۔ اور اگر وہ اس میں کوتاہی کریں تو قواعد کی رو سے وہ ایسے افراد کے تحت کو پورا کرنے کے ذمہ دار ہوں گے۔

یہ اس اعلان کے ذریعہ عہدیداران جماعت ہائے احمیہ بند کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ اپنے فرائض کا کما حقہ احساس کریں۔ اور نادانانہ گنہگار کے موزی مرضی کو فوری طور پر دور کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کریں۔ اور اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے کی طرف متوجہ ہوں۔ مرکز کی موجودہ مالی حالت برکت اس قابل نہیں کہ ایسے عہدیداران یا سستی افراد کو زیادہ دیر تک برداشت کیا جاسکے۔ ناظر بیت المال قادیان۔

## دورہ پروگرام مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب کا ایک سیرت الممال

مذکورہ ذیل جامعہ سائے احمیہ بدراس مالابار و جامعہ سائے حیدرآباد کے عہدیداران مالی و پریذیڈنٹ صاحبان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب مکانہ افسیکہ بیت المال مندوبہ ذیل پروگرام کے مطابق ۱۰ جون ۱۹۵۵ء میں سیرت الممال حسابات وصولی چندہ جات اور نظارت بڑا سے متعلق دیگر امور کی انجام دہی کے لئے دورہ کریں گے توقع کی جاتی ہے کہ متعلقہ عہدیداران مال افسیکہ صاحبہ ہر ممکنہ سے اس سلسلے میں پورا پورا تعاون کر کے ممنون فرمادیں گے۔ ناظر بیت المال قادیان

نمبر شمارہ	رواگی از جماعت	تاریخ روانگی	رسیدگی در جماعت	تاریخ رسیدی
۱	منگلور	۱-۴-۵۵	کالی کٹ	۲-۴-۵۵
۲	کالی کٹ	۲-۴-۵۵	منار گھاٹ	۲-۴-۵۵
۳	منار گھاٹ	۳-۴-۵۵	کالی کٹ	۳-۴-۵۵
۴	کالی کٹ	۴-۴-۵۵	ارن کولم	۴-۴-۵۵
۵	ارن کولم	۵-۴-۵۵	کرنا گائی	۵-۴-۵۵
۶	کرنا گائی	۸-۴-۵۵	کوٹار	۸-۴-۵۵
۷	کوٹار	۱۰-۴-۵۵	دراس	۱۱-۴-۵۵
۸	دراس	۱۲-۴-۵۵	راپور	۱۴-۴-۵۵
۹	راپور	۱۴-۴-۵۵	دیودرگ	۱۴-۴-۵۵
۱۰	دیودرگ	۱۸-۴-۵۵	بادگیر	۱۸-۴-۵۵
۱۱	بادگیر	۲۲-۴-۵۵	ادنگور	۲۲-۴-۵۵
۱۲	ادنگور	۲۳-۴-۵۵	بادگیر	۲۳-۴-۵۵
۱۳	بادگیر	۲۴-۴-۵۵	تیما پور	۲۴-۴-۵۵
۱۴	تیما پور	۲۷-۴-۵۵	گلبرگ	۲۷-۴-۵۵

## احباب کی خاص توجہ کے لئے

گذشتہ سالوں میں یہ طریق رہا ہے کہ تحریک ہدیہ کے سال شروع ہونے سے ایک یا دو ماہ بعد سو فی صدی وعدہ ادا کرنے والے اصحاب کے اسماء حضرت اقدس امیر المؤمنین علیہ السلام علیہ السلام ایسے وعدہ الوداع کی خدمت میں بغرضی دعا پیش کئے جاتے اور اخبار ہر برس پیش کئے جاتے۔ پھر دوسری دفعہ ۲۱ مارچ اور تیسری دفعہ ۳۱ مئی کو ایسے اصحاب کے نام جو اپنا وعدہ سو فی صدی ادا کرتے حضرت اقدس ایسے وعدہ الوداع کی خدمت میں دعا کئے لئے پیش کئے جاتے اور اخبار میں بھی شائع کئے جاتے تھے۔ مگر اس سال بعض وجوہ کی بنا پر ایسا نہ ہو سکا۔

اب دفتر نے یہ انتظام کیا ہے کہ جو اصحاب اپنا وعدہ ۳۰ جون ۱۹۵۵ء تک سو فی صدی ادا کریں ان کے نام حضرت اقدس ایسے وعدہ الوداع کی خدمت میں دعا کئے لئے پیش کئے جائیں گے اور اخبار میں بھی شائع کئے جائیں گے۔ اس لئے مجاہدین تحریک ہدیہ کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنا وعدہ سو فی صدی ۳۰ جون تک ادا کر کے اپنا نام اپنے آقا کی خدمت میں دعا کئے لئے پیش کرنے کا موقع پیدا کریں۔

یہ اعلان ایک ماہ سے زائد عرصہ قبل اس لئے کیا جا رہا ہے کہ کوئی دوست اس سے آگاہ ہوئے بغیر نہ جائے۔ وعدہ کی ادائیگی کا اصل وقت سال کا نصف اول ہی ہوتا ہے امید ہے جس چیز کو دوستوں نے اپنے اوپر خود واجب قرار دیا ہے اس کو اس کے اصل وقت میں ادا کر کے زیادہ سے زیادہ ثواب حاصل کریں گے اور مزید یہ کہ اپنے پیارے امام کی دعاؤں سے بھی مستفیض ہوں گے۔ جو مومنوں کے لئے ایک نہایت قیمتی زادِ راہ ہے اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو اور زیادہ سے زیادہ خدمت دہی کی توفیق بخشنے۔ آمین

خاکسار  
وکیل الممال تحریک ہدیہ قادیان

## مہرست خریداران اخبار بدین چندہ جون ۱۹۵۵ء میں ختم ہو رہا ہے

اخبار کا سالانہ چندہ صرف چھ روپیہ ہے جو بہر حال سبکی آنا چاہئے۔ جن دوستوں کا چندہ ہر وقت ہموں نہیں تھا ان کا اخبار بند کرنا چاہئے۔

- (۱) مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ حیدرآباد دکن ۲۸/۴/۵۵
- (۲) مکرم مولوی محمد سلیمان صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۳) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۴) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۵) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۶) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۷) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۸) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۹) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۱۰) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۱۱) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۱۲) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۱۳) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۱۴) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۱۵) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵
- (۱۶) مکرم مولوی محمد رفیع صاحب گلبرگ ۲۸/۴/۵۵

یہ بھی ایک مذہب ہو گا جو عورت کے ساتھ یاد کیا جائیگا خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں نہایت درجہ اور فوق العادہ برکت ڈالے گا اور ہر اک کو جو اسے مدد نہ کرنے کا فکر رکھتا ہے نامراد کئے گا اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔۔۔۔۔ دنیا میں ایک ہی مذہب ہو گا اور ایک ہی پیشوا ہیں تو ایک تحریک ہی کرنے آیا ہوں سو یہ وہ ہاتھ سے دھم بویا گیا اور اب وہ بڑے گا اور کچھ لے گا اور کوئی نہیں جو اسے کو روک سکے۔ تذکرۃ الشہداء میں صفحہ ۲۹۰

آتا فرماتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ آپ کی غلط فہمیوں کو دور فرمائے۔ اور خود صدا آپ پر منکشف کر دے تاکہ آپ بھی ماحور ربانی اور مرسل یزدانی کی شناخت کی سعادت حاصل کر سکیں۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں!

نیو یارک۔ ۲۰ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ ہائی کورٹ کے جج جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے جوہری صاحب کو ایک ایسی جگہ پر لٹا دیا جس پر اسے بے بس چھوڑ دیا گیا اور وہاں پر چھوڑ دیا گیا۔ اور اس عرصہ میں عدالت کا اجلاس نہیں ہوا۔

دہلی۔ ۲۲ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ بھارت سرکار پاکستان کے ساتھ سفارتی تعلقات ختم کرنے پر تیار ہے۔ اس سے متعلق دہلی سے اخبارات میں خبریں آ رہی ہیں۔ اس سے متعلق دہلی سے اخبارات میں خبریں آ رہی ہیں۔ اس سے متعلق دہلی سے اخبارات میں خبریں آ رہی ہیں۔ اس سے متعلق دہلی سے اخبارات میں خبریں آ رہی ہیں۔

حیات احمد قرآن مجید ترمیم دستاویز  
حیات حسن تصانیف و روایات  
سیات قدسی تحقیقاتی عدالت و ترمیم  
حیات بقا لوی کی کتاب  
عبداللطیف صاحب ترمیم و ترمیم

مختصراً۔ ۲۲ مئی۔ چھپس ڈاکوؤں کے ایک گروہ نے چار میل گاڑیوں کو لوٹ لیا ہے جس میں باہر اشخاص شادی میں شامل ہونے کے بعد واپس جا رہے تھے۔ اس گروہ نے چھ دیگر گاڑیاں بھی لوٹ لی ہیں۔ اس گروہ نے چھ دیگر گاڑیاں بھی لوٹ لی ہیں۔ اس گروہ نے چھ دیگر گاڑیاں بھی لوٹ لی ہیں۔ اس گروہ نے چھ دیگر گاڑیاں بھی لوٹ لی ہیں۔

۱۲ جون کو شروع ہو گیا۔ اس مقدمہ میں چونکہ مردم نے صرف ہندت نہرو کو اپنا گواہ مقرر کیا تھا۔ اس لیے ہندت نہرو کی خیریت کا مطالبہ کرنے کے سلسلہ میں موزوں تاریخ مقرر کرنے کے لیے ناگپور کے سیشن جج دہلی سے خط و کتابت کر رہے ہیں۔

ہیٹ سے ہٹ کر ۷ ڈگری کر دیا گیا اور جب نیم بجتا ہوا ہونے کی وجہ سے خون کی گردش قریب قریب رکت گئی۔ تو ڈاکٹروں نے اس کا سینہ کھول دیا۔ اور پانچ منٹ کے اندر دل کا سوراخ سدا دیا۔ اب اس کی حالت اچھی ہے۔

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کا موجودہ پتہ

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ربوہ

بعض دوست دریافت کرتے ہیں کہ اگر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرمائے تو وہ کہاں کے لئے حضور کا موجودہ پتہ لکھتے ہیں۔ اس کے لئے حضور کا موجودہ پتہ لکھتے ہیں۔ اس کے لئے حضور کا موجودہ پتہ لکھتے ہیں۔ اس کے لئے حضور کا موجودہ پتہ لکھتے ہیں۔

Care of Islamabad Zurich  
Beck hammer 35  
Zurich 6/57 (Switzerland)

### لقبہ اخبار احمدیہ

اداکر محمد علی اعظم صاحب جو نہ امتہ الحی صاحبہ حیدرآباد دکن دکن دکن بشیر احمد صاحب جنرل سیکریٹری ڈھاکہ کی تالیف سے منسلک ہے۔

۲۲ مئی۔ آج صبح اخبار میں جوہری صاحب کے بارے میں خبر آئی ہے۔ اس سے متعلق دہلی سے اخبارات میں خبریں آ رہی ہیں۔ اس سے متعلق دہلی سے اخبارات میں خبریں آ رہی ہیں۔ اس سے متعلق دہلی سے اخبارات میں خبریں آ رہی ہیں۔

### مفرح مرادیدی

یہ دوا مفرح موزیکی ہے جو تمام اعضائے ذہنیہ دل و دماغ۔ بزرگ و بچہ کیلئے مفید ہے۔

دوا خانہ رحیمینہ قادیان

صفت روزہ بدرقادیان  
بدرقادیان  
بدرقادیان